

## 孵化动态

杭州高新区(滨江)  
新添国际化孵化器 Forte

**本报讯** 近日,又一国际化孵化器 Forte 落户杭州高新区(滨江),将致力于服务青年创业及高校科技成果转化。

Forte 孵化器荣誉顾问、全国人大常委会委员和澳门特别行政区第六届立法会主席贺一诚,浙江省委统战部副部长王晓峰,浙江科技厅党组书记何杏仁,杭州市副市长陈新华,Forte 孵化器创始人兼 CEO 贺建东,杭州高新区党工委、滨江区委书记詹敏,杭州市科委主任阳作军共同为 Forte 孵化器揭牌。Forte 孵化器常设一只创投基金,向全球征集优秀创业项目,并将加快全球化战略布局,在我国香港、澳门地区和美国、欧洲等地设立孵化基地,推进全球青年的交流与合作,促进青年创业融合。

据悉,该孵化器空间面积约 4000 平方米,办公工位共 280 个。其中公共面积 800 平方米,配备多功能厅(路演厅)、大型会议室、咖啡吧、书吧、健身房、讨论区等区域,还为入驻企业配套 1400 平方米左右的青年人才公寓。

作为杭港澳三地共建的青年创业社区,Forte 孵化器将整合港澳和国际资源优势,从商业模式、技术、资金、社区等方面为创业者提供充分支持,并将与澳门大学合作,实现内地企业与澳门大学的人才、资源交流以及创业创新合作。Forte 孵化器将为入驻的创业团队提供财税、技术开发、设计、知识产权等服务,推进全球青年的交流与创业。

王紫微 宋桔丽

第三届“中国创翼”创业创新大赛  
北京市海淀区选拔赛顺利举行

**本报讯** (记者 邓淑华) 近日,“创新海淀”海淀区创业大赛——第三届“中国创翼”创业创新大赛北京市海淀区选拔赛暨“创业北京”创业创新大赛决赛在北京举行,“低功耗存算一体 AI 芯片”“墨云虚拟黑客机器人”分别被评为创新组和创业组一等奖,中关村创客小镇等 5 家单位被授予优秀组织奖。

此次大赛以“创业中关村,创享科学城”为主题,重点鼓励高层次人才、留学归国人员、高校和技工院校学生(毕业生)等创业者参赛。大赛收到 36 个技术领域的 340 个创新创业项目和团队参赛申请,创业项目带动就业 3211 人。通过多项综合评估,共有 20 个项目进入决赛,决赛分别评出创新组和创业组一等奖 1 个、二等奖 2 个、三等奖 3 个、优胜奖 4 个。

北京市海淀区副区长、中关村海淀园工委书记、管委会主任李长萍表示:“今年,我们不仅打造出创启未来、互联网+教育大赛等本土精品赛事,还陆续引进和合作龙门创客、微软加速器等国际赛事活动。相信未来会有更多更高质量的全球性创新活动、赛事、展览在海淀落地举办。”

据悉,此次大赛由中关村科技园海淀园管理委员会、海淀区人力资源和社会保障局、海淀区发展和改革委员会、共青团海淀区委员会、海淀区残疾人联合会主办,中关村科技园海淀园创业服务中心承办。下一步,相关部门和机构将为参赛的优质企业和项目进行人才政策、就业政策、产业政策、科技金融等具体对接服务。

2018 年中关村生命科学园  
生物医药精品项目路演会举办

**本报讯** (记者 张伟) 日前,2018 年中关村生命科学园生物医药精品项目路演会成功举办。此次活动共吸引来自不同领域的金融服务机构近百家,路演项目技术水平获得投资专家的一致好评。

据悉,此次路演会由北京市中小企业公共服务平台、北京市昌平区经济和信委委员会、北京中关村生命科学园及北京中关村生命科学园生物医药科技孵化有限公司联合主办。来自肿瘤免疫、医疗器械、新药研发、远程医疗及生物美容等多个领域的 7 个精品项目进行了路演。作为此次路演会特邀点评专家,荷塘基金投资副总裁赵富强表示,当天参与路演的项目都代表行业较高水平。

中关村生命科学园是中关村国家自主创新示范区和中关村科学城的重要组成部分。作为一家专注于生物医药领域的国家级科技企业孵化器,中关村生命科学园孵化器持续为创业企业提供创业战略规划、创业辅导、专业技术平台及检测、投融资服务等全产业链孵化服务。2017 年 9 月,中关村发展集团科技金融超市在中关村生命科学园启动运营。该平台围绕专业园区不同行业领域科技企业的多样化需求,提供资金支持、政策对接、企业服务“三位一体”的专业化综合服务。

在不到一年的时间内,科技金融超市已吸引百家投资机构成为合作伙伴,并成功协助十余家企业获得超亿元投资。路演会是园区优秀项目开拓融资渠道的一种途径。此次生物医药精品项目路演活动的举办,为业内优秀创业项目、专业投资机构及优质的创新资源提供了展示、交流和对接的平台。

“海待”变“海创”  
中国海外留学生迎创业新机遇

► 李文瑶



伴随着“新四大发明”等业务出海,中国海外留学生在创业领域有了更多机遇

快速增长。

随着越来越多中国企业走出去拓展全球市场,中国技术不断在海外落地开花,中国人的生活方式正逐渐影响世界,越来越多海外企业开始关注中国。无论是中国企业还是海外企业,对于熟悉中国国情、生活方式的中国海外留学生的需求都在增加。

到底回国返乡还是留在海外,国家和时代给海外留学生留出了更大的选择空间。

而相比老一代中国留学生集中于在餐饮、美容、印刷等实体经济行业创业,如今新一代中国留学生有着更多的创业技能和更大的创业自信,他们更热衷于在海外聚焦基因医药、第三方聚合支付等高新领域,或者租房租房、旅游定制、留学申请等本地生活服务领域。同时伴随着中国“新四大发明”等业务出海,中国海外留学生在创业领域有了更多机遇。

祖国强大给出了更多的底气 and 背书:进可攻,退可收,回国创业和海外创业的通路被打通了,中国留学生的海外创业路更宽了。

中国技术出海  
“海创邦”迎创业新机遇

教育部 3 月 31 日公布的最新数据显示,2017 年中国出国留学人数首次突破 60 万大关,达到 60.84 万人,同比增长 11.74%,持续保持世界最大留学生生源国的地位。

留学生数量不断增加,就业问题也日益受到关注。早先因为海外留学生在选择专业时存在专业扎堆,工学、理学和管理类专业占据 80%,专业选择过于集中使得这些专业的留学生回国后面临严重的供大于求的失衡市场状态,故而筑成一大批“海待族”。

但如今,海外留学生就业迎来的更多的选择空间,而这些在海外创业的留学生也有了新的代名词——“海创邦”。

今年的政府工作报告明确提出,要支持留学回国人员创业创新措施,以更大力度吸引人才。报告表示要深化人才发展体制改革,推动人力资源自由流动,支持企业提高技术工人待遇,加大高技能人才激励,鼓励海外留学人员回国创新创业,拓宽外国人才来华绿色通道。

同时,世界对于中国人才的需求也在

## 4 基地揭牌 10 项目签约

## 一批创业创新平台落户昆山高新区

**本报讯** 近日,以“海纳英才 智汇高新”为主题的 2018 中国昆山创业周·苏州国际精英创业周昆山高新区专场活动举行,苏南国家科技成果转化示范区昆山实施基地、海淀中创昆山科技园、上海全国高校技术市场昆山工作站、昆山高新区大院大所协同创新平台等 4 个创新创业载体基地揭牌,体外诊断试剂产业化项目、高通量自动芯片基因合成技术应用项目、圣彼得堡彼得大帝理工大学研究院项目、3D/VR 立体图像视觉健康检测认证中心平台项目等 10 个产学研项目签约落户。

据悉,苏南国家科技成果转化示范区昆山实施基地以高新区机器人产业基地为依托,以吸纳大院大所重大科技成果,承接国家科技重大专项、重点研发计划项目成果转化及产业化为重点,聚焦推进战略性新兴产业技术创新布局、构建高端创新资源开放供给链、打造产学研协同转移转化体系、构建科技成果转化市场化服务体系、提升科技成果转化支撑能力、创新科技成果转化机制和模式等六项重点任务。着力在以创新推动高端制造业发展、以产业承接科技成果转化落地、以专业化服务促进众创空间集聚、以多元化投入支撑科技成果转化等方面作出示范。

海淀中创昆山科技园由北京海创菁英科技有限公司与昆山高新技术产业园区管理委员会共同设立,旨在通过导入北京海淀科技园的科技、人才、管理、项目等资源,增强昆山高新区创业氛围,搭建创业加速器平台及服务体系,吸引高端人才落户昆山高新区创新创业。加快推进昆山高新区建设成为华东地区高端人才集聚和智能制造等领域人才、创新、资本、产业等要素综合的产业高地。

上海全国高校技术市场昆山工作站是昆山高新区深

化对接融入上海的重要平台,作为国家技术转移东部中的直属机构,旨在加强企业需求与高校科研资源对接,探索交易方式和服务模式的创新,优化配置,整合上海高校科技资源,提高与技术交易相关资源的利用率,降低交易成本,将线上平台与线下专业经纪人相结合,参照合理有效的市场规则,进行科技资源转化的组织与服务工作,致力于打造一个集信息服务、技术服务、金融服务及专业咨询服务于一体的综合性技术转移平台。

昆山高新区大院大所协同创新平台由昆山高新区、上海来投吧(高层次人才国际科创孵化器)、中国高校技术转移联盟、江苏省技术转移联盟和苏州产学研协同创新联盟共同发起成立,聚焦战略性新兴产业和主导产业转型发展亟需解决的共性关键技术,以企业创新需求为导向,以“合同研发项目管理+产业技术孵化投资”为模式,旨在通过平台转移转化、定制储备、培育转化一批科技成果转化项目,定向孵化培育一批在行业内发展潜力足、成长性强、支撑力大、具有标志性的高层次人才科技产业化项目。

近年来,昆山高新区不断集聚创新资源,优化人才发展环境。昆山杜克(智谷)小镇成功入围全国 50 强最美特色小镇,总投资 135 亿元的 20 个重大项目签约落地。昆山杜克(智谷)小镇与中科院、杜克、清华、南大、浙大等一批大院大所合作共建创新平台。海创基地、清华科技园、昆山高新技术创业服务中心等 15 个创新创业孵化平台功能不断提升,“苗圃——孵化——加速”的产业孵化链日趋完善。目前,昆山高新区拥有规模以上工业企业 300 多家、高新技术企业近 300 家、省级民营科技企业近 300 家,在巨大的创新机遇和丰厚的创新回报下,企业对创新的投入更加积极,对人才的渴求也更加强烈,“人才引擎”也将推动昆山高新区企业释放出更多活力。

“中国名片”海外落地  
“海创邦”获认同

在荷兰创业的 80 后重庆人何汇益对这样的变化有着直观感受。“以荷兰成功创业公司创始人的身份,随荷兰首相和国王访华——放在几年前,根本想都不敢想的。但现在,几乎每年都我都能有这样的机会。”

80 后重庆人何汇益,如今成了连接中国“新四大发明”和荷兰老字号的桥梁。因为“新四大发明”,何汇益感觉到了当地主流社会对自己个人和自己一手带大的“孩子”的双重认同。

无论是荷兰著名的风车村,还是荷兰最大的中超连锁“东方行”,或者荷兰排名前五的钻石店和表行……由何汇益创立不到 2 年的第三方聚合支付平台 2paynow,已经在欧洲 13 个国家连接起上千商户,并保持每季度 226% 的增长。

在 2paynow 的商家列表里,就有这么一家卖奢侈品的家族企业,以前做中国人生意主要靠导游或者报纸广告,但现在

到了移动互联网时代效果越来越差。后来,家族里的年轻人尝试着通过 2paynow 接入支付宝,结果惊讶地发现在支付宝“出境”平台上的连环效应:有大量中国买家来荷兰旅游时,因为看到支付宝出境平台的推荐和优惠券会慕名而来,成交后她们还会通过关注店家的生活号,回国后再二次购买,据悉这样的跨境复购率高达 40%。

因为支付宝,荷兰老字号和中国消费者之间建立起了“1+1>2”的新型交易关系,这不仅让那个本地奢侈品老字号家族大呼“不可思议”,也让 2paynow 创始人何汇益意识到:中国移动支付对欧洲老字号的改造,可谓是中国“新四大发明”融入西方主流商业社会的一大标志。

何汇益十年前为华为在欧洲开疆拓土,十年后又为支付宝在欧洲拓展赋能,伴随中国技术出海从移动通信时代到移动互联网时代,他见证了这两张中国名片在当地的落地生根。

何汇益表示:“现在荷兰媒体经常在报道中国:‘中国人不带钱包就能出门’‘中国人把无人零售店商业化了!’‘办 G20 的杭州连普通人吃个 KFC 也能用扫脸支付’……过去是华为,现在是阿里巴巴和支付宝,近几年中国国民品牌给荷兰人带来的科技震撼、商业震撼,是历史上前所未有的!”

而何汇益仅仅是广大海外留学人员的一个缩影,越来越多海外留学生希望能够进行海外创业。

今年全国两会之后,不少目前还在读的海外留学生也通过媒体纷纷表达了自己的心愿:“我希望祖国支持我们留学生的海外创业。”“我希望有更多鼓励留学生回国创业的细化政策出台。”“我希望在‘一带一路’倡议的带领下,沿线国家有更多合作和交流,给我们中国留学生在‘一带一路’上创造出更多创业机会。”

长沙推进众创空间建设  
服务创新创业发展

**本报讯** 近年来,长沙深入实施创新驱动发展战略,大力推进众创空间建设,激发全社会创新创业活力,为创业者提供低成本、便利化、全要素、开放式的共享要素和空间,满足大众在创业辅导、金融服务、成果转化等方面的需求。

2015 年起,长沙县、望城区、浏阳市和宁乡市范围内建设了长沙县新农众创空间、远大 P8(嗨啪)星球众创空间、大汉金桥创客大学、浏阳经开区生物医药众创空间、蓝月谷众创空间等 5 家示范众创空间,3 年共支持 2075.9 万元,为其他众创空间建设提供了良好的示范。

为摸清长沙市众创空间的基本情况,根据《长沙市众创空间备案登记办法》,长沙开展众创空间的备案工作。截至目前,长沙市登记备案的众创空间达 110 家,众创空间的备案登记很好地掌握全市众创空间的建设和发展情况,并为今后进行认定、支持、推荐等服务提供依据。

按照《科技部火炬中心关于印发<国家众创空间备案暂行规定>的通知》(国科火字[2017]120 号)和湖南省《关于印发<湖南省促进众创空间发展与管理办法(试行)>的通知》(湘科高[2016]2 号)等相关文件的要求,推荐符合条件的单位进行省级众创空间认定和国家级众创空间备案。截至目前,长沙市共有省级以上众创空间 48 家,其中国家级备案众创空间 24 家。

为进一步推动长沙市大众创业、万众创新,指导长沙市众创空间建设,更广泛地支持众创空间发展,长沙市出台《长沙市众创空间认定和管理办法》(长科发[2018]27 号),对市级众创空间认定的申报条件、申报材料、申报程序、支持方式等做了明确规定,并拟于近期启动相关工作,认定一批市级众创空间。 黄可